

Viepenitől

304-333=30 db.

Egyes szám ára 6 fillér.

TIZENNEGYEDIK ÉVFOLYAM.

304. SZÁM.

SZERDA, 1916. NOVEMBER 1.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA, FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oláhok veresége Kampolung és Orsova vidékén

Az erdélyi határhegység román lejtőin tovább harcolunk — Cserna-hévíznél visszavertük az oláhok előretöréseit — Az orosz csapatok támadásai a Szczeránál meghiúsultak — Török és német csapatok sikerei a kelet-galíciai fronton — Az olaszok ágyúzzák tengermelléki állásainkat

A román arcvonal erdélyi részein — a mai jelentések tanúsága szerint — ismét gyarapítottuk sikereinket és mindama román részről tett kísérletek, hogy elérjék a vitás területeket, vagy a megszerzett területeket visszacserezzék, kudarcra jutottak. Ilyen kísérletek különösen két helyen történtek a románok Orsovánál és Kampolungnál. Orsovánál tudvalevően tegnapelőtt elvették azokat a magaslatokat, amelyek a város felett uralkodtak és amelyeknek birtokában volt a románok kezükben tartották az Orsova fölötti uralmat. Miután pedig ezek a magaslatok hadászati szempontból is igen fontosak voltak, mert hiszen ezek az orsovai arcvonal jobb pozícióit jelentették, a románok kétségbeesett erőlködéseket fejtenek ki, hogy ezeket az értékes és fontos helyi részeket visszacserezzék. Borzénynél és a Cserna menti Csernahévíznél tehát erős támadásokat intéztek ellenünk, de csapataink visszaverték őket. — Kampolungnál is ilyen sikertelenséggel jártak a román kísérletek. Itt a pitești vonalat akarják mindenáron megvédeni, azonban e védelmi törekvések csapataink erején megtörték s a támadások meghiúsultak. Az erdélyi keleti arcvonalon csönd volt, a fáradt és szétzilált ellenes csapatoknak — úgy látszik — itt már nem volt elég erejük ahhoz, hogy tovább ostromolják a határhegységek és hősi csapataink alkotta törhetetlen ércfalat. A német jelentés két érdekes momentumot is tartalmaz. — Az egyik az, hogy az erdélyi déli határhegyek között már tél van és csapataink hóban, ködben verednek. A másik a jelentésnek az a része, amelyben Falkenhayn beszámol az utolsó 20 napi győzelmek trófeáiról, amelyek csupán az ő hadseregénél a következők: 10,071 fogoly, sok hadiszer, 37 ágyú, 47 gépjegyver és 1 zászló.

Az orosz harcra defenzíván ismét offenzívába ment át és pedig sikerrel. A német és török szövetségesek a Narajowkánál és Lipnica-Dolnánál megtámadták és kiverték az oroszokat jól megerősített állásaikból. A Folv-Krasnolesknél elfoglalt magaslati állások ellen

az oroszok számos ellentámadást kíséreltek meg, de ezeket az ellenség nagy vesztesége mellett visszavertük. Szövetségesek itt foglyokat és zsákmányt is ejtettek.

Macedoniában a szerbek támadtak, de támadásukat a bolgárok ereje teljesen megtörte.

Az olasz harcra is gyöngébb volt a tevékenység, csupán a Fassani-Alpokban és a Gardinálnál voltak erősebb s az ellenségre nézve véres veszteségekkel végződő harcok.

A Somme-csata után csak egy helyen fejlődött ki nagyobb erők között harc és pedig Ablaincourt körül, amelyet az ellenség el akart foglalni. De a támadása nem sikerült. Kisebb osztagok és egyes századok előretörései hiúsultak meg Les Boeuifsnél, La Maisonettenél, Biachesnál. A Maas mentén, részleges tüzéségi harcok kivéve, csönd és nyugalom volt.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A román háború

Höfer jelentése

Budapest, október 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcra vonatkozóan:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcvonala: Orsovánál és az erdélyi déli határhegység oldalán tovább folyik a harc.

Csernahévíztől északra és Kampolungtól északra meghiúsultak a románok támadásai. Magyarország keleti határán és az Erdős Kárpátokban aránylag tegnap is nyugalom volt.

Falkenhayn tábornok osztrák-magyar és német haderői október 10-ike óta 151 tisztet és 9920 főnyi legénységet fogtak el. A zsákmány 37 ágyú, 47 gépjegyver, 1 zászló és sok hadiszer.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Erdély keleti határán nyugalom.

A déli határhegységben sűrű köd és időnkint hóvihar dacára a harcok tovább folytak. Kampolungtól északra és Borzénynél, Orsovától északra, a románok sikertelenül kísérelték meg, hogy visszafoglalják a fölöttük elvett magaslatokat.

Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege október 10-ike óta 151 tisztet, 9920 főnyi legénységet fogott el és sok egyéb hadiszereztől kívül 37 ágyút, 47 gépjegyvert és 1 zászlót vett el a románoktól.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Dobruzsában a helyzet változatlan.

LUDENDORFF, első főszállásmeister.

A bolgár jelentés

Szófia, október 31. A bolgár vezérkar jelentésként október 31-én:

Román front: Dobruzsában a helyzet változatlan.

Menekül az orosz-román sereg

Stockholm, október 31. A Ruskoje Slowo jelentésként Reniből: Az orosz és román hadsereg kétharmadrésze Dobruzsából Bessarabiába menekült.

Azuga elfoglalása

Berlin, október 31. A román Azuga elfoglalásával az ellenséges hatalmak egész textilipara német kézre került. Magában Azugában három posztógyár van, amelyeknek mindegyikében 1000 ember dolgozik. Majdnem valamennyi részvény a román király kezében van.

URANIA

Bsorda Csütörtök november 1-2.

Szerdán előadások kezdete 3 órakor.

Nordisk műsor.

Az áldott napfény

dramma 5 felvonásban. Főszereplő: Clara Wielh.

Ha te úgy, én is úgy vigiáték.

Északi tájak természeti felvétel.

Előadások kezdete 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendezés helyarával.

Biológus jelentés!

Fincké — Kombat — Vándorok Amerikai film.

Mister Robinson

történet a trüszit világból 4 részben.

APOLLO

M. szerdán!

Előadások 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendezés helyarával.

Rejtélyes

Sziget

dzsungel történet 4 felvonásban.

Oroszlánok, tigrisek, leopárdok, elefántok kirokódit és az afrikai őserdők vadállata megdöbbenő tömegben szerepel a csodálatos fantáziával megkomponált izgalmas mozgóképművésje keretében.

160,000 ember a románok és oroszok dobrudsai vesztesége

Szófia, október 31. A hadügyminisztérium lapja, a *Voenni Izvesztia*, a következőket írja: Az oroszok ijeszten sok embert és hadianyagot veszítettek. Az ellenséges hadsereg a mai napig körülbelül 40,000 foglyot és 120,000 halottat és sebesültet veszített.

A szövetségesek a hibásak

Genf, október 31. Bukarestből jelentik: Az *Independance Roumaine* írja: Románia a történelemért nem felelős. A román fronton folyó harcokért a felelősség kizárólag a szövetségeseket terheli. Kötelességük tehát, hogy minél hathatósabb támogatással jótárgyék az eddig szenvedett kudarcokat.

Bratianu bukása

Lugano, október 31. Bukarestből táviratozzák: Ferdinánd király magához kérte Marghilomanit. Hír szerint Bratianu állása megrendült.

Odesszát is féltik

Amsterdam, október 31. Odesszát támadás esetére rendkívüli módon megerősítették. A városban egy új hadsereget szerveztek. — Odessza előtt orosz flotta cirkál.

Orosz-angol ellentétek Románia miatt

Berlin, október 31. A *Lokalanzeiger* jelenti Rosendaalból, hogy az entente boulognei katonai és politikai konferenciája az angol-orosz ellentétek jegyében folyt le, melyeket Franciaországnak kell kiegyenlítenie. Az angolok panaszkodnak, hogy Oroszország nem tartja be a megállapított haditervet és dacára Románia régóta várt beavatkozásának, nem gondoskodott kellőképpen annak megakadályozásáról, hogy Ausztria-Magyarország és Németország erős csapatokat vonjanak össze Románia ellen. Oroszország viszont azt állítja, hogy nem volt elegendő tömegű muníció. Oroszország továbbá újabb pénzügyi segítséget kért és ebben Ribot francia pénzügyminiszter is támogatta az oroszok pviselét. A tárgyalásokat Pétervárott fogják folytatni, azután Párisban újabb haditanácsot tartanak, amelyen majd Pasics szerb miniszterelnök is résztvesz.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, október 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Lipnica-Dolnánál német csapatok, Brzezanytól délre török zászlóaljok elfoglaltak erősen elsáncolt ellenséges állásokat, amely alkalommal 4 tiszt, 170 főnyi legénység és 9 gépfegyver jutott a támadók kezére.

Wolhyniában Lobacsenkánál visszavertünk orosz előretöréseket.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Rövid tüzéségi előkészítés után az oroszok Szcvara-állásukat

Kaszyn mellett virradatkor megtámadták. Az ellenséget véresen visszavertük.

Beresteczától északnyugatra, a Styr felső folyásánál előtéri csatározások a mi javunkra dőltek el.

A Narajowka keleti partján Molochowtól északra török csapatok rohammal elfoglalták az ellenség több előállítását. Tovább délre német ezredek Folv-Krasnolesietől nyugatra elfoglaltak fontos magaslati állásokat és visszaverték az oroszok ellentámadásait. 4 tisztet, 170 főnyi legénységet és 9 gépfegyvert szállítottak be.

Stanislautól délnyugatra orosz osztagok előretörése sikertelen maradt.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A cár magához hívatta az entente nagyköveteit

Kopenhága, október 31. A *Nowoje Wremja* szerint a cár elrendelte, hogy az entente nagykövetei fontos tanácskozásra jelenjenek meg nála a főhadiszálláson. — Sir Buchanan angol nagykövet már elutazott a főhadiszállásra.

Az oroszok és a lengyel kérdés

Berlin, október 31. Több lap közli, hogy az orosz kormány bizonytalan időre elhalasztotta a lengyel kérdés rendezését.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, október 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Az osztrák-magyar haderőnél nincs jelentős esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Bolgár gyalogság szerb osztagokat, amelyek a Cserna-hajlásnak keleti részében kezdetben sikereket értek el, kiindulási állásaikba vetett vissza, miközben nagy veszteségeket okozott nekik.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, október 31. A bolgár vezérkar jelenti október 31-én:

Macedon front: Koricánál győngyelellenséges osztagokat visszavetettünk.

A Cserna-hajlásban a szerbeket ellentámadással visszavertük eredeti állásaikba.

A többi frontokon kisebb járőrharcok.

Venizelos seregének bomlása

Berlin, október 31. A *Nationalzeitung*-nak jelenti Genfből: A most érkezett görög lapok jelentései egybehangzóan beszámolnak a nemzeti védelmi bizottság toborzásának teljes kudarcáról. Mialatt az entente-lapok folyton azt írják, hogy mind újabb és újabb önkéntesek érkeznek és hogy Franciaországból fegyvert és lőszert küldenek, sőt kaszárnyákat akarnak építeni a venizelisták részére, azalatt az athéni lapok megállapítják, hogy az eddig toborzott önkéntesek is tömegesen megtagadják a további szolgálatot és visszautaznak Athénba és a szigetekre.

A mozgalom vezetői már látják, hogy ku-

darcot vallottak. *Christodoulos* már ki is jelentette nemrég, hogy ő nem forradalmár és *elismeri Konstantin királyt uralkodójának*. Hasonlóképpen nyilatkozott több beszédben Venizelos is, aki úgy látszik, szintén belátta már, hogy elvesztette a játékot.

Az olaszok Epiruszban

Lugano, október 31. Athénból táviratozzák: Az olasz követ tudomására adta a görög kormány, hogy Észak-Epirusz megszállása csak ideiglenes és nincs hatással e vidék későbbi sorsára.

Lugano, október 31. Athénból jelentik: A görög hadügyminiszter az V. hadtest székhelyét Janinából Arpába helyezte át.

A belga-francia harctér

Berlin, október 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Somme mentén a kedvezőtlen időjárási viszonyok korlátozták a harci tevékenységet. A Les Boeuftól északkeletre és keletre állásaink ellen előrenyomuló ellenség osztagait tüzelésünkkel visszavertük. Egy francia századnak La Maisonette ellen intézett támadása meggyengült. Éppúgy kudarcra végződtek kézigránatos csapatok arra irányuló kísérletei, hogy Biachestől délre fekvő új árkainkba behatoljanak. Nagy francia erőknek Ablaincourt ellen és a chaulnes—Ihonsi műút két oldalán indított támadása védőtüzelésünkben nem volt keresztülvihető.

A trónörökös hadcsoportja: A Maas-területen is nagyobb nyugalom volt, mint az előző napokban. Csak St. Michiel vidékén ért el időnkint nagyobb heveséget a tüzéségi tűz.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

21 hajót sülyesztettek el a németek

Berlin, október 31. A Wolff-ügynökség jelenti:

Három német buvárhajó, amelyek most jöttek vissza az angol csatornából, összesen 21 hajót sülyesztettek el 28,000 tonna össztartalommal.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

Robertson a háború végéről

Rotterdam, október 31. Londonból jelentik: Kanada új főkormányzójának, a *devonshirei hercegnek* tiszteletére adott banketen Robertson lord, a vezérkar főnöke a következőket mondotta:

— Még ma nem látjuk a háború végét. Hogy mikor lesz vége, ez a kérdés ma nem bír érdekel. A háborút csak akkor fejezhetjük be, ha az ellenséget legyőzzük. Minden erőnket össze kell hordanunk, hogy úgy harcolhassunk, hogy a végső győzelem a miénk legyen.

Az „U. 53.” hazaérkezett

Berlin, október 31. A Wolff-ügynökség jelenti: Az „U. 53.” buvárhajó ma az Atlanti-óceán tulsó oldaláról sértetlenül hazaérkezett.

Félnek a Zeppelinektől

Hága, október 31. A woolwichi rendőrbíró-ság nemrégiben kénytelen volt megszakítani tárgyalásait, mert sürü köd ereszkedett alá és a termeket a Zeppelinektől való félelem miatt nem volt szabad világitani.

A német-norvég konfliktus

Lugano, október 31. A *Corriere della Sera* jelenti Párisból: Németország és Norvégia között a helyzet annyira kiélesedett, hogy nem volna feltűnő, ha a két állam között szakításra kerülne a sor.

* * *

Az olasz háboru**Höfer jelentése**

Budapest, október 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A tenger melléki arcvonal egyes részei váltakozó hevedességi tüzéri és aknavető tűz alatt állanak.

Tirolban egy alpin zászlóaljnak a Gardinal ellen a Fassani-Alpokban indított támadását az ellenség jelentékeny veszteségei mellett visszavertük.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz szociálisták

Lugano, október 31. Az *Avanti* panaszkodik, hogy a cenzura megakadályozta a római szociálista-konferencia legfontosabb határozatainak közzétételét és ezért más úton fogják értesíteni ezokról a tagokat. Más tudósításokból kitűnik, hogy a kongresszus egyhangulag jóváhagyta a párt eddigi magatartását és elhatározta, hogy ez a legnagyobb energiával fenntartja. A konferencia kimondta a szociálista pártok kongresszusának egybehívását azzal a kikötéssel, hogy a kongresszus első tárgya legyen a határozathozatal az általános szociálista-kongresszus egybehívása, az összes hadviselő országok szociálista pártjainak részvételével.

A reformáció emlékünnepe**Ünnepségek a templomokban**

Lélekemelő szép ünnepségek keretében folyt le ma a reformáció emlékünnepe immár a harmadik háborus évben. Az ünnepségeken a hatóságok képviselőin kívül óriási közönség vett részt.

Az ünnepségek reggel 9 órakor vették kezdetüket a Nagytemplomban, ahol a főiskolai kántus szép éneke után Baltazár Dezső dr. püspök lépett a szószékre és gyönyörű, költői szépségben gazdag, lelket emelő beszédet mondott. Beszéde tanítás volt, vigasztalás és biztatás. A nap nagy jelentősége bekapcsolódott beszédében a nagy idők eseményeibe, amelyeknek nagy és kiváló szónoka Baltazár Dezső dr. püspök. Beszédében a szív melegségével és az ész fényével világított bele az eseményekbe s vitte azoknak megértését és megérzését hallgatóinak lelkébe.

A beszéd után a kántus énekelte el igen szépen Abt Ferenc imáját, majd gyülekezeti énekkel az istentisztelet beárult.

Ünnepséget tartott még a nagy nap emlékére a felső leányiskola a Kossuth-utcai templomban, ahol fennálló és közének után

Szele Miklós vallásnár magasztos imát, Nánay Béla pedig szép prédikációt mondott, vázolja a reformáció emlékünnepeinek jelentőségét. Az ünnepséget az intézet énekarának szép éneke és közének fejezte be.

Ugyancsak ma délelőtt tartott ünnepséget a Hittanszaki Önképző Társulat a gályarabok emlékoszlopa előtt az Emlék-kertben, ahol a kollégiumi kántus énekelte, Dobrossy Zoltán szép emlékbeszédet mondott, Orosz Lajos pedig Várad Antal A gályarabok című versét szavalta el igen szépen.

Délután a kollégium disztermében volt ünnepély, amelyen Kiss Ferenc egyetemi tanár mondott igen tartalmas, nagyértékű, szép megnyitó beszédet, melynek mondataiban nagy gondolatokkal, súlyos igazságokkal és költői szépségekkel vitte az ünneplő közönség és az ifjuság szívébe a nap jelentőségének tudatát. Úgyes és élvezetes előadással szerepeltek Spangl Margit, aki Tüdős Ilonka zongorakísérete mellett énekelte, Porzso István Ferenc, aki emlékbeszédet mondott és Thámó Béla, aki szavalt.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban is ünnepi istentisztelet volt, amelyet Labossa Lajos segédlelkész végzett. Délután a Debreceni Evangélikus Konfirmált Leányok egyesülete tartott sikerült és látogatott szép emlékünnepet.

HIREK

* * *

— **Zita főhercegnő Erdélyben.** (Magyar Távirati Iroda.) Zita főhercegnő, a trónörökös felesége, néhány nappal ezelőtt Erdélybe ment és meglátogatta a kolozsvári, medgyesi, székelyudvarhelyi kórházakat, ahol a sebesülteknek személyesen nyújtotta át adományait. A székelyudvarhelyi pályaudvaron odalépett a menekültek csoportjához. Vigasztalta a menekülteket, pénzt és adományokat osztott ki közöttük. Innen a románok által felgyújtott Farszadra ment, ahol a sáros utakon, a romhalmazok között végigmelve, pénzt és ruhaneműket osztott ki a lakosság között, amely könnyes szemekkel a főhercegnő kezét és ruháját csókolgatta.

— **Az új osztrák kormány.** Bécsből táviratozzák: Az új osztrák kormány kinevezéséről szóló királyi kéziratok a holnapi *Wiener Zeitung*-ban fognak megjelenni.

— **Hős halottak napja.** Az idei halottak napján sötét maradtak a sírok. Világítson rajtuk a hősök cselekedetének emléke, világítson rajtuk a sír sötétsége, melynél fényesebb mi sem lehet. Világítson rajtuk a sok fehér krizantémum és öszirózsa, világítson rajtuk az elhullajtott sok könnyűnk, amelyek finoman bepermetezik a sírokat, világítson rajtuk kegyeletos emlékeztetünk fáklájára, de ne a gyertyák. És ahány gyertyaszállal kevesebb világít a hősök ugys fényben uszó sirjaiban, annival több juthat a tüdőbeteg katonának. Adjuk minden fel nem gyuló emlékméces, mindszenti gyertya árát a tüdőbeteg katonák javára és a hősök sirja fölött lebegő láng még fényesebb lesz. Debrecenben gyűjtés lesz holnap a szép célra. Adakozzunk arra. Gyűjtést rendeznek a temetőben is.

— **Blousok gyönyörű választékban** találhatók Frank Sándor női-divat cégnél. Telefon 12-56. szám.

— **A Forrai-család gyászja.** A Forrai-családot súlyos csapás érte. Forrai Gyula, a „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet cég-vezetője, Forrai Ernő hajdumegyei nagybirtokos testvéröccse, Budapesten, e hó 29-én 33 éves korában hirtelen meghalt. — Forrai Gyulát az utcán, hivatalába menet szívizületi hűdés ölte meg. Halála általános és mély részvétet keltett, rokonszenves alakját széles körben ismerték, szerették és becsülték. Közgazdasági életünk egyik legkiválóbb munkása volt, aki nagy pénzügyi és közgazdasági tehetségével vívott ki ily fiatalon vezető állást a pénzügyi világban, amelyre az ő halála nagy veszteség. Temetésére, amely tegnap délután volt nagy részvét mellett a Kerepesi-úti halottasházból, a rokonságon kívül nagyszámú előkelő gyászoló közönség gyűlt össze a temető halottasházában. Ott voltak a többi között: báró Herczel Manó, báró Herczog Mór Lipót, báró Kornfeld Mór és báró Kornfeld Pál, báró Neumann Károly, dr. Domonyi Moric, Szurday Róbert, Lukács József, Ehrlich Emil, Stettner László, Stein Emil, Wertheimer Adolf, Horváth Lipót, Ullmann Andor, Popper Károly és a fővárosi közgazdasági élet más vezető emberei. A „Hermes” tisztviselői kara Kónyi Hugó, Hámos Róbert és Szende Fülöp vezetésével testületileg jelentek meg. A sírnál a kollégák nevében Halász Artur cég-vezető bucsuztatta el a halottat meleg szavakkal. — A gyászeset alkalmából nagy számban keresték föl a tisztelők és barátok Forrai Ernő nagybirtokos részvénytulajdonosait.

— **Ford milliókat áldoz Wilson érdekében.**

Newyorkból jelentik: Ford nagyiparos, az ismert békebarát, néhány millió dollárt hajlandó áldozni Wilson megválasztása érdekében. — Ford minden amerikai lapban kibérel egy hirdetés oldalt, ahol ki fogja fejteni, hogy milyen nagy hálát érdemel Wilson Amerikától és a világtól, amiért megőrizte a békét.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király megengedte, hogy Szilassy Géza 16. huszárezredbeli ny. százados a vaskereszt 2. osztályát elfogadhassa és viselhesse. Egyben elrendelte, hogy Dömötör Miklós 2. honvédhuszárezredbeli, Halász Samu 3. népfőlkelő gyalogezredbeli főhadnagyoknak, Szolnoki Jármy Elek Imre 2. honvédhuszárezredbeli hadnagyának a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék. A felhatalmazott parancsnokság Vibiral Nándor 3. honvédgyalogezredbeli honvédek az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet adományozta.

— **Orvosi körökből.** Perli fogorvos rendelését megkezdte Hatvan-utca 13., I. emelet.

— **A burgonya rekvirálása.** A hivatalos lap mai száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét, amely szerint a házi, gazdasági szükségletre, — ide számítandók a cseledek és alkalmazottak szükséglete is — vetőmagra és takarmányozásra szükséges mennyiség leszámítása után a felesleg rekvirálni fog.

— **Beszüntették a nagyerdei fürdőt.** A városi kezelésben levő nagyerdei fürdő üzemet a tanács a szénhiány miatt bizonytalan időre beszüntette. A fürdő vezetősége a kényszerű szünetet a gépek kijavítására, valamint a belső felszerelés és az épületnél mutatkozó hiányok rendbehozására fogja fordítani.

— **Az örlési díjak.** A belügyminiszter értesítette a tanácsot, hogy Debrecennek joga van az örlési vámdíjakon kívül a darálás százalékat is megállapítani. A malmok koptatásért, elporlásért külön levonást nem számíthatnak.

SIROLIN "Roche"

emellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.
Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek, betegségét a sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Hapható minden gyógy-
szertárban, ára 4 Korona.

— **A székely 82-ösök hangversenye.** Az a művészi esemény, amelyet a rendezőség készít november 4-ikén a Katona-Otthonban, mind nagyobb érdeklődést kelt a közönség körében. A hangversenyen tudvalevően *Ferenczy Gyula* dr. egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója megnyitó beszédet fog mondani, a 82-ösök híres zenekara kitünően megválogatott zeneszámokat fog előadni. A zenekart *Balton Antal*, a kiváló karmester vezeti. Részt vesznek a hangversenyen *Dümmann-Dimano* Adolf főhadnagy, a bécsi császári udvari Opera kitünő tenoristája és *Kriss János*, a híres zongoravirtuóz. Az egész hangverseny *Nyegován* Viktor altábornagy, nagyszabéri katonai parancsnok védnöksége alatt áll.

— **Földesi Imrét tizedszer is elfogták.** Legutóbb a debreceni rendőrség szállította be és adta át a szegedi katonai parancsnokságnak **Földesi Imrét**, aki a különböző hatóságok kezei közül kilencszer szökött meg s aki hosszabb ideig és több ízben garázdálkodott Debrecenben. Különösen baromfilopásban „dolgozott” **Földesi**, aki egyszer a nagyváradi fűrdőben mint „baromfinagykereskedő” fűrdözött. Egy hónap előtt a szegedi katonai foglázóházól is megszökött s azóta kóborolt és több helyen követett el betörést. Ma azután a kecskeméti rendőrség elfogta s végig viszi azokon a helyeken, ahol lopást követett el, azután átadja a katonai hatóságnak. Mostani elfogatása a tizedik.

— **Eltaposta a vonat.** Hajduszoboszlói tudósítónk jelenti: A 110. számú őrház mellett ma egy katona holttestét találták, amelyről megállapította a vizsgálat, hogy a vonat kerekelt taposták el. A katona zsebében egy igazolványi lapot találtak, amely **N. Papp Sándor** 3. honvédegyezredébéli katona nevére szól. A holttestet beszállították Debrecenbe és átadták a csapatkórháznak.

— **Egy nyomorgó családnak.** **Friedmann** Jakabné és négy gyermeke részére a Kereskedelmi Csarnok asztaltársasága **Kardos Albert** dr. után 50 koronát adományozott.

— **A villamos téli menetrendje.** A Helyi vasút részvénytársaság ma terjesztette be téli menetrendjét, amely szerint a villamos közlekedés reggel 6 órakor indul meg és a színházhoz is lesz villamos. A tanács a menetrendet, amely október 15-én már életbe is lépett, tudomásul vette.

— **Az öreg székely rovásírása.** Érdekes jelenet játszódott le a minap Marosvásárhelyen, a főispáni hivatalban. Az udvarhelymegyei Siklód községi csorda állatait irták össze. A menekültek legtöbb helyen egy-egy csordapásztorra bízták állataikat, akikről sokszor elszaladtak s ilyenkor a csordapásztorok kell fölkeresni az elszéledt gazdákat, miért is a főispáni hivatalban rendszerint jegyzékbe veszik a gazdák neveit. Így történt ez a siklói öreg pásztorral, **Cziffra Mártonnal** is, aki vagy hat-száz állatot hajtott Marosvásárhelyre és jelentkezett a főispánnal, hogy mitevő legyen. Az öreg székelyt leültették egy gépiró kisasszony mellé, hogy diktálja írásba a hatszáz állat gazdájának nevét. **Cziffra** leült s egy mogyorófacalcát vett elő s a calcára faragott rovásírásból diktálta le a gazdák neveit. A nem éppen apró, de nagyon is vegyes csorda összes tulajdonosait folyékonyan diktálta le az öreg székely a rovásról, úgy, hogy a gépiró kisasszony négy ívet kopogtatott le az öreg **Cziffra** diktálása után. Akadtak többen, akik szép összeget ígértek a rovásírásos botért, de **Cziffra** semmi pénzért sem akart megválni az „rományaitól”.

— **Orosz aprópénzbankó.** Amsterdamból jelentik: Németalföldi lapok Skandinávián át érkezett híreket közölnek a cári birodalomban uralkodó állapotokról. Jó fokmérője a helyzetnek a fogoly orosz katonák vallomása. Az utolsó harcokban legnagyobb részt fiatalemberek estek fogságba, akik csak kevéssel előbb kerültek ki a sorozógépek alól s így teljesen ismerik az otthoni állapotokat. — Elmondják, hogy a gyapju napról-napra ritkább lesz s az orosz lakosság borzalommal gondol a télre, amely egyes kormányzóságokban már be is

köszöntött. Remény sincs arra, hogy az orosz kormány rövidesen segíthet. Teljesen kifogyott a bór és a nikkell is, legfájdalmasabb mégis a rézhiány, amely már az aprópénz bevonására vezetett. Hogy ezen a súlyos bajon segítsen az orosz kormány, a kicsiny és legkisebb váltópénz helyettesítésére bankókat nyomtatott. A foglyoknál három kopekes papírpénzt is találtak.

— **Uj nagy könyvvásár** kezdődött **Aczél** antiquariumában, ahol **Jókai**, **Mikszáth**, **Rákosi**, **Eötvös**, stb. művek feláron, sőt még olcsóbban is kaphatók. Teljesen új példányok. Tesék a kirakatot megtekinteni.

— **Kosztüm- és ruhakelme** bársonyok, selymek és esőernyők nagy választékban **Frank Sándor** női-divat cégnél. Telefon 12-56.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: Délután: *Molnár és gyermeke.*
Este: *Vasgyáros.*

A színházi iroda hírei. Ma, szerdán két előadás. Délután mérsékelt helyárral **Molnár és gyermeke**, a főbb szerepekben **Reteghy**, **Szűcs Irén**, **Thuróczy**, **Kemény**, **Kassay**, **Kovács**, **Várnay**, **Szakács**. — Este **Névtelen asszony**. — Csütörtökön a **Három** a kislány operett bemutatója, teljesen új kiállításban. A főbb szerepeket **Görög Olga**, **Horváth Nusi**, **Fenyő Ilonka**, **Sólyom Janka**, **Szűcs Irén**, **Sárközy Blanka**, **Heltay**, **Horváth**, **Kemény**, **Sáfár**, **Kassay**, **Várnay**, **Szakács** és **Kovács** játsszák. Az igazgató, tekintettel a közönség nagy érdeklődésére, egész hétre a **Három** a kislány operettet tűzte ki.

— **Ma kerül bemutatóra a Rejtelmes sziget.** Mint már jeleztük, az **Apollo** ma és holnap tartja műsorán az idei szezon egyik kimagasló filmjét, a **Rejtelmes sziget**et. Tudvalevőleg ez a csodás kép Budapesten lázas érdeklődést keltett. E műben a látványosságon kívül egy megkapó szerelmi történetet is kapunk s épen ez a siker titka. Minthogy a filmnek rövid idő alatt az ország összes mozgószínházait be kell járnia, az **Apollo** csak két napig tarthatja műsorán. Mindkét napon azonban négy előadásban mutatja be. Az előadások 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendezvényekkel kezdődnek. Jegyelövétel délután a pénztárnál.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek az őszi divat ujdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!

Elsőrendű porosz kőszén

házhöz szállítva bármily mennyiségben megrendelhető a

Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részv.-T.-nál

Ferenc József-ut 59. szám alatt.

Telefon 600.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri felkutatása tíz szótig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat- ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogadulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Vennék egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékény is. Cim a kiadóhivatalban.

Jókarban jevő smoking, használt, eladó. Cim a kiadóban.

Hármas szép faragott fekete márványokkal tűkór, szalagarnitúra, olcsón sürgősen eladó Iskola-utca 8.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőseink sírhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedt, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Lakást keresek november 15-re 2 szoba, konyha, kamara, téhen- és sertésóllal magános udvar. Egyletkert 3. sz.

Kishegyesi-ut 32. számú házaz udvar mellett 1066 négyeszdögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debrecenben, Csonka-utca 11.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt lévő ház. Értekezni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Ügyes borbélysegéd azonnal felvétetik Mőldnernél, Kossuth-utca.

Zálogadulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. **Krámer,** Arany Bika-bérbáz 3.

Ócska ólmot bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk kiadóhivatal.

Manikűr vibrációs szépségpolás, ondulás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. **Krámer** Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona-Otthon mellett.

Balance-mérleget súlyokkal, megvételre keressük. Cim a kiadóban.

Megjelent

SOÓS KÁROLY kiváló imádságíró

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő új háborús imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükhöz vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképen ajkakra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjág emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborús imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtsük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekkézzel fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12×8½ cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehellyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala
Debrecen, Ferenc József-ut 49.